第2课 俄国的改革
【教材分析】
本课为九年级下册第一单元“殖民地人民的反抗与资本主义制度的扩展”中的一课。17世纪以后，西欧国家的经济迅速发展，但俄国仍然是一个封闭落后的国家，为了改变俄国的落后面貌，俄国沙皇彼得一世顺应了世界历史发展的潮流，进行了一系列改革，开启了俄国近代化的进程，促进了俄国资本主义的发展。但是改革不彻底，进一步强化了农奴制，到19世纪中期，工业革命的开展使得资本主义发展浪潮席卷全球，但农奴制严重制约了俄国经济的发展，克里木战争的失败更加暴露了俄国军事和经济的落后，在内外交困的情况下，亚历山大二世进行了废除农奴制的改革，客观上促使俄国走上了资本主义发展的道路。
【学情分析】
本课授课对象是九年级学生，他们具备了一定的理性思维，但对于经济基础决定上层建筑这样的抽象辩证唯物主义理论还是不能了解，存在着看问题欠周到和重表象等特点，需要老师在授课时不断启发，点拨和矫正。因此教学方法要多样化，在教学中多以问题启发式教学、史料研读教学为主。
【课程标准】
知道彼得一世改革、亚历山大二世废除农奴制法令，理解改革促进了俄国历史的进步。
【课程目标】
知识与能力：了解彼得一世改革与1861年农奴制改革的内容。
过程与方法：通过阅读、分析史料，了解彼得一世改革和1861年农奴制改革的背景、措施产生的影响。
情感态度与价值观：认识到彼得一世改革顺应了历史发展的潮流，开启了俄国近代化的进程；通过了解俄国废除农奴制的原因和过程，理解经济基础与上层建筑之间的关系。
【教学重难点】
教学重点：彼得一世改革、亚历山大二世废除农奴制的改革的措施
教学难点：两次改革对俄国社会发展的影响
【教学过程】
1、 新课导入
1、 【展示世界地图，展现俄罗斯与中国的地理位置】2020年是中俄建交71周年，俄罗斯可谓是中国“搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴”，两国关系的稳定发展，不仅有利于助力各自国家的发展，也为世界的和平、稳定与安全作出更大贡献。今天，就让我们一起来了解一下这位好邻居在近代历史上的发展。
【设计意图】历史的学习过程中对学生的识图能力有越来越高的要求，展示地图有利于强化学生对于“俄罗斯”的地理概念。同时，从课题中也可以提示学生：使俄国强大的方式主要是通过统治者自上而下的改革。
2、 展示本课学习目标
“掌握彼得一世改革的时间、目的、主要内容及历史意义和俄国农奴制改革的主要内容、性质、历史意义；通对彼得一世改革和农奴制改革进行比较，理解改革对俄国发展的重要影响。”
【设计意图】使学生明确本课的学习任务和目标，学习更加有针对性，有的放矢。

二、新课讲解
1、农奴制的起源——特殊地理环境下的合适选择
俄罗斯的祖先是东斯拉夫人的一支，13世纪上半叶，被蒙古征服，在反抗蒙古统治的过程中，莫斯科公国崛起，逐渐形成了统一的俄罗斯国家。
【展示俄国地形图、15-18世纪扩张图及文字材料】
[image: 俄罗斯地形][image: 1607260284(1)]
“俄国地广人稀，劳动力缺乏，地主为了把农民束缚在土地上，竭力加强对他们人身控制。——统编教科书《世界历史》九年级下册P6相关史事”
2、农奴制的进一步强化——彼得一世改革
教师解说：在伊凡四世执政时期，俄国的最高统治者采用了“沙皇”这一称号。
16世纪俄国的疆域横跨亚欧大陆，其地势特点是东高西低，自西向东依次是东欧平原、西西比利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地。地广人稀的地理特点使得俄国盛行农奴制。
出示材料：
“此时，几乎控制了全球贸易的荷兰已经辉煌了近百年；通过海外贸易和掠夺积累了大量财富；占有广阔市场的英国，正在孕育工业革命；法国在路易十四的强权领导下，已发展为17世纪中叶的欧陆首强。”
“当时俄国的经济完全依赖于农业，全国只有几十个手工工场，农业和手工工厂里主要使用农奴劳动，商业几乎全部把持在外国人手中。教育由东正教会垄断，普通民众知识贫乏。即使在首都莫斯科，一百个人中间识字的也不超过三个。”
通过对两则材料的对比，概括当时国际上主要国家和俄国的社会情况，面对这种情况，俄国的出路在何处？如果是你，你会怎么做？（引导学生认识到向西方学习是顺应了历史发展的潮流）
教师解读：彼得一世假扮成水手，考察西欧，在英国造船厂工作过，在普鲁士学过设计。他走访工厂、学校、博物馆、军火库，甚至还参加英国议会举行的一届会议。他感受到了西欧的科学技术之先进，对此非常感兴趣，决心回到国内，展开一场改革，改变俄国落后面貌，实现富国强兵。
请同学们阅读课本P7，按照不同类别整理彼得一世改革的具体措施：
	目的
	改变俄国落后面貌，实现富国强兵
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革
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容
	政治上：

	
	军事上：

	
	经济上：

	
	思想文化上：

	
	社会习俗上：


【合作探究思考】
“从社会生活各个领域各个层面上看 ,彼得一世改革无疑开启了俄国向近代社会转型的大门。”“从社会转型的实质意义来看 ,彼得一世改革不是为了消灭农奴制,迈入资本主义,改革也没有完成从传统农业社会向近代社会的过渡式转型。”——赵虹《俄国近代社会转型的先行者——彼得一世》，《云南师范大学学报》，第32卷第4期”
请同学们小组合作，结合彼得一世改革的措施谈谈对这句话的理解。
提示：①哪些措施能体现“开启了俄国近代化转型的大门”？②如何理解彼得一世改革“不是为了消灭农奴制”？我们该如何定性彼得一世改革？
通过学生的讨论探究，总结得出彼得一世改革的影响：开启了近代化的进程，但也进一步强化了农奴制度，后来成为俄国社会发展的障碍。
【设计意图】通过抛出历史观点，让学生运用现学的历史知识进行研究、应证，加深学生对课堂知识点的理解，既可以促进学生的自主学习，又可以培养学生史论结合的能力。
3、 农奴制的改革——俄国废除农奴制改革
教师解说：19世纪30年代末，俄国开始进行工业革命，到19世纪中期，俄国资本主义经济有所发展，但却远远落后于西欧其他资本主义国家。
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提问：农奴制是如何阻碍了俄国资本主义的发展？
人身自由受限——劳动力极度匮乏；传统小农经济——工商业资金不足；农奴购买力低下——市场难以扩展，资本主义所需要的自由劳动力、市场、资本，在19世纪的俄国都较为缺乏。
教师讲解：农奴过着极其悲惨的生活，于是他们用暴力起义的方式反抗俄国封建政府，社会动荡极其不稳定。与此同时，1853-1856年，俄国同土耳其在克里木半岛进行了战争，英国、法国支持土耳其，英国工业革命之后的先进武器在海上沉重打击了俄国的陈旧帆船，俄国的社会矛盾愈加激烈。内忧外患之下，俄国该去向何方？
“与其等农民自下而上起来解放自己，不如自上而下解放农民。——亚历山大二世”
通过解读亚历山大二世的话，了解农奴制改革的目的是为了缓和阶级矛盾，维护统治。
请同学们自行梳理亚历山大二世农奴制改革的内容：①农奴获得人身自由，可以改变身份，自由转换职业；②农奴在获得解放的同时，可以获得一份土地，但必须高价赎买。
教师讲解：农奴获得人身自由，为俄国资本主义的发展提供了大量自由劳动力；农奴所出的赎金为俄国资本主义的发展提供了大量资金，促进了俄国资本主义的发展。
【讨论分析】——俄国农奴制改革的影响
材料一：1861年2月19日，亚历山大二世在即位6周年之际，签署了国务会议批准的《2 月 19 日法令》，农民改革最终通过，农奴制被废除，社会经济关系发生了根本转折，这场改革成为俄国后来相继进行的各项改革的前奏，是俄国历史的转折点，对俄国的历史进程产生了深远的历史影响。 ——张广翔《俄国1861年改革新论》
材料二：据统计,1861年后的30年间,俄国粮食产量增加了三分之二。到19世纪80年代资本主义农业逐渐成为俄国农业的主要成分。
材料三：据统计，1860-1890年，俄国的生铁产量增加了2倍，钢产量和棉纺织业都增加了3倍，而煤炭产量增加超过了19倍，石油产量增加了200多倍。在此期间，俄国整个工业产量增加了6倍，铁路线增长了35倍多。
材料四：按改革法规定：农民获得一块份地，须向地主缴纳高于原价2-3倍的赎金，其中25%左右交现金，其余的要在49年内连本带息还清。据统计，至农民还清贷款时，政府和地主一共掠夺了农民20亿卢布的赎金。列宁说：“农民获得自由的时候，已经被剥夺得一干二净了。”
教师拓展：“无心插柳柳成荫”，俄国1861年的农奴制改革初衷是为了维护俄国封建地主阶级的利益，但农奴制的废除推动了俄国资本主义的发展，使得俄国的社会性质发生了改变，因此，这场改革使一场资产阶级性质的改革。但同时，改革后的俄国农奴制残余仍然存在，农民的生活遭遇仍然悲惨，俄国社会诸多矛盾错综复杂，成为资本主义链条的最薄弱环节。这场延缓了俄国革命的爆发，但最终抵挡不了民主革命的洪流，1917年俄国爆发二月革命，沙皇专制统治在俄国彻底终结。
【设计意图】通过史料分析农奴制改革的影响，有利于提升学生阅读分析史料，获取有效信息的能力。同时对世界历史进行适当延伸拓展，有利于学生历史时空观念的构建，建立更完整的历史时间轴。
4、 改革，强国之路
【分享交流】出示两次改革的对比表格，邀请学生谈谈对这两次改革的感悟。提示：可以分享两次改革的相同之处，谈谈对于改革的认识等。
教师讲解：改革是强国必经之路，改革有利于推动社会的进步，改革要顺应时代发展的潮流（彼得一世学习西方科技、废除农奴制度）。
三、课堂小结
[bookmark: _GoBack]1、整理知识清单，以供学生一分钟快速复习。
2、完成当堂检测。
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